

大连市第二十高级中学新疆班学生在校园合影。

## 辽阳一中西藏班培养5000余名毕业生

作为国家首批开设内地西藏班的中学,辽阳市第一中学成为来此求学的西藏学子最温暖的家。

从1985年开始,辽阳一中的西藏班就成为中地最美的一道风景线。辽阳一中西藏班教处主任苏万奇告诉记者,西藏班到今年已先后培养5000多名毕业生,为西藏的建设与发展发挥了重要的作用,“86级的毕业生巴果是西藏第一个女博士,我们很多毕业生如今在西藏一些领域是骨干力量。”

苏万奇说:“学校西藏班的学生大多来自拉萨、那曲和山南地区,其中70%来自农牧民家庭。很多学生没出过远门,西藏班的班主任每天从早上6点工作到晚上10点,事无巨细地照顾学生的学习和生活。”学校经常为西藏班的学生组织各种研学活动,增长见识。

“学校还组织‘汉藏一家亲’活动,让西

藏班的孩子和其他班级的汉族学生结对子。”苏万奇说,为了陪西藏班的学生一起过节,他已经5个除夕夜没和家人一起过了,“我们所做的一切都是希望西藏班的孩子在这里能有家的感觉。”

来自西藏山南地区的旦增群宗和来自拉萨的次仁桑珠已经在辽阳一中西藏班学习3年了,对于他们来说,这里的老师就是他们的亲人。“刚来的时候睡不好觉,老师经常来看望我们,我们生病了也都是老师给买药。”次仁桑珠说。

旦增群宗告诉记者:“我们就像格桑花一样,得到了汉藏一家永恒的爱。”旦增群宗说现在她最爱吃的就是东北的麻辣烫。

“几十年时间,辽阳一中西藏班在艰苦中奠定了基础,在积淀中创造优秀,也在发展中形成了自己的特色。”苏万奇说,“我们会继续努力,把更多来自西藏的学生培养成才。”

了,让他们自主选择合适的、喜欢的工作。”

为了让像郭士富一样从六盘水出来的务工人员早日脱贫,大连市在扶持政策方面力度很大。大连市西岗区人力资源和社会保障局副局长王教科说:“所有选择来大连务工的人员,企业均包吃住,签正式合同,给上社保。此外,政府相关部门还提供健全的生活保障,我们采买洗漱用品、被褥等生活用品,尽量减少他们的花销。”

今年受疫情影响,大连市通过建立信息共享机制、提供就业创业服务、举办“云招聘会”等举措,帮助六盘水市转移来辽宁就业151人,就近就地就业2720人,转移到其他地区就业1973人。

好的政策吸引了越来越多的六盘水人来辽宁工作。已经尝到政策甜头的郭士富2020年春节过后,毫不犹豫地选择继续到大连就业。他说:“在这里工作,收入有保障,生活更安稳。在这么好的扶贫政策扶下,每个月能攒下不少钱。”他还有个小愿望,将来想找个大连媳妇,在这里安家。说完,他腼腆地笑了。

# 新疆班 西藏班

## 用爱育人



## 政策好,来了就不想走

在大连市自来水集团二楼的会议室里,记者见到了贵州省六盘水市钟山区南开乡九龙村村民郭士富。从2019年开始,他作为当地贫困劳动力赴大连就业。郭士富说:“通过东西部扶贫协作项目,自己才得到这么好的工作机会,我一定会努力工作。”

为了让更多六盘水贫困户走出大山,早日脱贫,大连和六盘水市委、市政府做转移就业人员的“领路人”,给来大连务工的人员联系企业,提供免费专车和免费飞机票。

郭士富至今仍记得2019年自己第一次作为打工者来到大连的情景,刚走出大连周水子国际机场,大连市西岗区政府的相关工作人员就已经等在了门口,双方对接后,西岗区政府的工作人员把他送到了工厂。

郭士富说,跟之前出门打工的经历相比,像这样有人到机场接机的待遇还是头一回。

大连市西岗区公共事业服务中心副主任宋伟说:“这项工作从前期准备,到后期这些转移就业的人员来到大连,其中每项工作我们都做到了无缝对接,转移就业的人员还在老家,就业岗位信息就已经发给他们

扶贫不仅要扶物质,而且要扶精神、扶智力、扶文化。在天山最美的季节,因为疫情没能及时返校的大连市第二十高级中学新疆班的学生终于回到了校园,作为东北最早设新疆内地高中班的学校,二十多年来,大连市第二十高级中学取得了令人瞩目的成绩。从一九八五年开始,辽阳市第一中学的西藏班就成为当地最美的一道风景线。三十多年来,该校一直在探索民族教育规律,研究民族教育特点,西藏班已先后培养五十余名毕业生,为西藏的建设与发展发挥了重要的作用。



大连市第二十高级中学新疆班学生在练习书法

东北最早设新疆内地高中班

为了让新疆班的学生得到全面发展,大连市第二十高级中学专门为新疆班学生开设了朗诵、书法、舞蹈、绘画、武术等社团,通过这些社团活动,学生们不但丰富了课余生活,开阔了视野,更铸牢了中华民族共同体意识。



辽阳市第一中学西藏班师生参加户外活动

国家首批开设内地西藏班的中学

对于辽阳市第一中学西藏班的学生来说,丰富多彩的课外生活实践从来没间断过,比如滑雪、体验农业生态园、参观科技馆、游览千山等。这些活动让学生的人文素养得到熏陶,也磨炼了他们的意志品质。

# 共建 班级

印记



记者赵雪(左)在辽阳市第一中学采访。

## 扶智

刚到辽宁时,不论是西藏山南地区的学生旦增群宗,还是贵州六盘水的打工人员郭士富,都不适应新的环境,在大家的帮助下,他们发生了许多改变。在辽宁这片土地上,他们或学到了大量知识,或熟悉了新领域新行业,他们的思维逐渐开阔,人生的轨迹多了选择。

通过教育扶贫,让贫困地区的孩子接受良好的教育,是阻断贫困代际传递的重要途径。教育扶贫要扶思想、扶观念、扶信心,同时扶知识、扶技术、扶方法。有了奋斗的愿望和意志,贫困群众才能迈开脚步,走上奔小康之路。

在辽宁,我们为来自新疆、西藏的贫困学生开设“新疆班”“西藏班”,让他们在异地他乡接受优质的教育,已经取得实效。这种模式是教育扶贫的举措之一。辽宁对口支援新疆、西藏、贵州等地,不仅派出大批优秀教师到当地任教,增强当地学校的硬件设施建设,而且将先进的教学理念传播到这些地区,不仅教学生,也教当地的老师,将教学理念倾囊相授。当然,知识传播也影响到当地的群众。